责任编辑 徐荔 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

www.shfzb.com.c

音乐剧《重生》正式启动

再现缉毒民警夫妇真爱故事

据人民公安报、中国禁毒网报道,由公安部新闻宣传局、腾讯影业出品,北京京默影视联合出品,何李活音乐剧、保利演出制作的音乐剧《重生》10月28日在北京举办启动发布会。《重生》以我国一线缉毒民警罗金勇及其妻子罗映珍为原型创作,再现他们的感人事迹,讲述了一个关于真爱与信仰的故事。《重生》预计将于2020年6月26日,国际禁毒日首演。



民警罗金勇 与妻子罗映珍出 席发布会

600 多篇日记, 1000 多个日夜

2005年10月1日,缉毒民警罗金勇与妻子在休假乘车时,偶遇3名毒贩,罗金勇赤手空拳与毒贩殊死搏斗,最终因头部及身体多处受伤,倒在了血泊中。最后,毒贩被擒获了,但罗金勇却陷入了深度昏迷,不幸成为"植物人"。妻子罗映珍不离不弃,悉心呵护,写下了600多篇饱含真情、催人泪下的日记,每天念给丈夫听,希望丈夫能够听到她的呼唤,盼望丈夫能醒过来。1000多个日夜后,这些充满爱的日记,终于创造了奇迹,唤醒了罗金勇。

苏醒后的日子里,罗金勇每天都需要忍受剧痛进行康复训练,14年过去,在妻子的精心照料与陪护下,他逐渐康复,从起初只能睁开眼睛通过转转眼球进行交流,到能动动手腕、勾勾手指,

再到现在能坐起来,用不大灵活的手拿起纸和笔记录生活。夫妻二人相互扶持和鼓励,一起走出生命中最黑暗的时刻,用爱和信念创造了生命奇迹。

发布会现场,罗映珍推着丈夫罗金勇在 20 位公安民警的簇拥下走上舞台。到达舞台中央后,她细心地为丈夫摆好轮椅,打理衣衫,场面令人动容。"我们经过这 10 多年的坚持和努力,走到今天真的不容易,都是在这么多人的帮助和努力下,才走到今天。这不是我一个人的坚持,是大家一起的坚持。希望罗金勇好好的,为了女儿,也为了帮助我们的这么多爱心人士,我们会继续努力,走得更远,生活得更好。"短短几句话,罗映珍数度哽咽。最后她弯下腰跟丈夫说了声:"也谢谢你,亲爱的。"

一台音乐剧,一首"英雄赞歌"

公安部新闻宣传局巡视员、副局长,全国公安文联秘书长孙洁在发布会致辞中表示,"我们深切期待创新公安文艺表达,用一流的艺术表达讲好一流的警察故事,营造全社会学习英雄事迹,弘扬英雄精神。"

"礼赞英雄是文艺创作的永恒主题。"云南省委宣传部副部长、电影局局长蔡祥荣说,"今天我们推出传递正能量的音乐剧《重生》,是要充分发挥优秀文艺作品对受众、社会产生的影响

力和引领力,是要不断唤起人们对于英雄精神的情感共鸣,让英雄精神成为人人可以践行的新时代社会主义核心价值观。"

腾讯集团副总裁、腾讯影业首席执行官程武表示,"我们希望,讲述一个关于真爱与信仰的故事,一个'丰富活、温暖、感动性'的故事,这不仅仅是一个故事、一台音乐剧,更是一首英雄赞歌,讴歌的不只是罗金勇夫妇,还有成千上万不畏生死、忠诚履职的公安民警。"

"黄金四角"匠心打造

音乐剧《重生》将由著名音乐剧制作人李 盾,著名策划人、诗人、词作家、编剧朱海, 著名作曲家捞仔,以及音乐剧、话剧导演周可 联手打造。四人也被称为音乐剧界的"黄金四角"。

发布会现场,李盾说:"人性深处都是主旋律的,我们这个剧的主旋律就是从人性的真善美当中去寻找真的东西。当每一次罗映珍讲起罗金勇过程的时候,特别平静,平静的也在震撼着你。我们非常有信心,在这样的团队下,能够把真实动人的英雄历史用最好的艺术形式去展现出来,特别有信心。"

音乐剧中,朱海担任编剧,这是他第一次担 任音乐剧编剧。

"我曾经说过,一般情况下其他艺术类型都可以去写,唯独不敢碰音乐剧,只有一种情况会

去拿起笔,那就是我要见到真爱和真英雄,罗金勇和妻子就是这样,所以这就无法拒绝了。"朱海在舞台上说。

捞仔担任音乐剧作曲、音乐总监,他坦言这种有原型人物的故事比没有原型的故事要难写,但他要花最大的努力用音乐把这个故事写好。"改革开放40年来,大家物质生活得到了很大的满足,但是心灵却被蒙上越来越厚的灰尘,这个时候就需要这种感天动地的故事,让这些作品像抹布一样把心灵的灰尘擦去。"

导演周可则说: "爱是容易说出口的,但真的很难做到,罗映珍最感染我的地方就是,她坚持点点滴滴地做到了。"现在主创团队已经收集了很多素材,接下来就是如何把这些素材提取出来,以一个适合音乐剧的方式呈现。"真实的故事,一定要传达最真实的力量!"她感叹道。

■ 一线社工

从《奇迹男孩》想到的——

浅谈家庭环境对戒毒康复的作用

□张亚勤

最近看了一部电影《奇迹男孩》,天生面部缺陷的小男孩奥吉,刚进学校时因为自己的长相受到同学们的嘲笑和欺负,但是在父亲、母亲、姐姐、老师以及好友的帮助下,他最终找到了自信,并用自己的行动改变了其他人的看法。

这个男孩的励志故事自然让人感动,但这部电影中让我印象深刻的不只是孩子的坚强与勇敢,还有家庭环境影响。这使我想到了我的服务对象,他们的家庭环境在戒毒康复过程中起到了至关重要的作用。

在我的服务对象中,成功戒断毒瘾并且能保持相当长一段时间的,都有一个较好的家庭支持系统。

一比如小军,他刚出强制隔离戒毒所时,内心很自卑,不敢找工作,害怕面试通不过,不愿意和别人打交道,害怕别人说他"out"了。小军的父母看到这种情况很焦虑,急切地想帮助小军重新振作起来,但是不知道该做些什么。

社工理解小军父母的心情,告诉他们除了物质条件和言语上的关心之外,小军真正需要的是亲人们的陪伴和理解。这需要毅力和耐心,需要亲人们踏踏实实地去做。没有实际行动的爱,只是空中楼阁。

在社工的引导下,小军父母尽量抽出时间陪小军,他们一起外出旅游,创造大家庭的聚餐机会。表哥表姐教小军玩最新的电脑游戏,告诉小军在工作中碰到的趣事和幽默的同事。小军的伯伯则通过朋友为小军介绍合适的工作。

在家人的助力下,小军的心情一点点好转,原本的一些顾虑渐渐消失,适应工作岗位并稳定下来,还在不久后找到了理想中的另一半。

目前,小军已经戒毒康复三年多了,他的女儿也已经两岁,一家 人相亲相爱,生活过得有滋有味。

② 目前戒毒康复7年的服务对象小欣是不幸的,同时又是幸运的。不幸的是,最疼爱小欣的母亲因为疾病过早地离开了她,这对小欣打击很大,沉浸在痛苦之中,低落的情绪动摇着她的戒毒信心。社工发现这不良的"苗子",及时将小欣的公婆、丈夫和女儿召集在一起开家庭会议,教他们这一阶段家人该如何安慰小欣,如何牵着小欣的手走出这段悲伤的日子,如何转移小欣的注意力等。

幸运的是,小欣的公婆、丈夫和女儿欣然接受了社工的建议,在那段日子里,公婆变着法子给小欣烧各种各样她喜欢的菜肴,丈夫和女儿一有空就陪着小欣看电影、逛街、旅游。公婆还将拆迁分到的新房交给喜欢设计的小欣布置。看着毛坯房在小欣的努力下烧然一新时,全家人都称赞她,给了小欣极大的鼓舞和自信心,于是逐渐从母亲去世的悲痛中走出来。

后来的小欣常说,没有家人的支持就没有现在健康快乐的她,她 要爱惜自己,也要保护这个家。

『服务对象老李已经戒毒康复9年了,这一路走来,他的妻子、姐姐和姐夫的功劳不可小觑。

9年前,老李的多次复吸让家人一筹莫展,当社工第一次上门时,他的家人像抓到了一根救命稻草,不断询问社工,家属该怎么做?社工例举了一些复吸原因以及家人如何陪伴戒毒康复人员的成功案例与他们分享。经过几次沟通,老李妻子决定让老李离开"毒友圈",拥有新的生活环境。她像孟母三迁一样,搬了好几次家,尽管每次都很累,但是老李妻子说:"值得的!"

姐姐和姐夫不仅在物质上资助老李一家,更是在精神上经常给予老李鼓励、支持与陪伴。老李喜欢钓鱼,姐姐就买了不错的鱼竿送给他,姐夫虽然对钓鱼一窍不通,但是一有空就陪着老李到各个地方去钓鱼。老李远离曾经的"毒友",有家人相伴,又有事可忙,早已不再去想毒品带来的病态快乐。

在老李的家中有一幅大大的全家福照片,照片中每个人脸上都洋溢着幸福的笑容。

小军、小欣和老李只是三个典型的缩影,他们的康复故事中,家庭环境的 重要性一目了然。

每个人都希望自己拥有一个和谐、幸福、温馨的家庭,我们的服务对象也不例外,他们渴望拥有家人的关注和帮助,当被别人嘲笑或冷落的时候,能有家人的陪伴和安慰;在陷入困境或无助的时候,能有温暖的、有力量的手拉一把;在心灰意冷或彷徨的时候,能有肯定的眼神,鼓励的话语伴其左右……像小军他们,即便他们像电影里的小男孩一样存在着"缺陷",但是他们的家人不离不弃,细心地关心、爱护着他们。这份爱鼓舞着服务对象,也让我们社工感动。

我想,对于戒毒康复的后续照管,家人要做的不只是天天简单地叮嘱"不能再碰毒品""不要和那帮人来往了",或者用"再碰毒品的话,我们断绝关系"之类的话语恐吓,而是要让服务对象们感受到爱,从珍爱自己、珍惜家人的角度去改变。

(作者为自强嘉定工作站新成路社工点社工)